

论法官自由裁量权及其法律规制

张 刚

(中共蚌埠市委党校 公共管理教研部,安徽 蚌埠 233040)

摘要:通过研究两大法系有关法官自由裁量权的相关定义,结合国内学者的研究,阐明法官自由裁量权的基本内涵和存在价值;分析了法官自由裁量权行使过程中的困境,表现为消极、不当和滥用自由裁量权行为;从立法技术、审判机制、法官素养、职业保障及外部环境方面分析了相关制约因素;对法官自由裁量权的法律规制进行了研究和分析。提出从完善立法和司法解释,加强裁判文书的规范化建设,建立案例指导制度,推进法官职业化建设,确保法官依法独立行使审判权,以及规范外部监督等方面着手完善相关制度机制的建议。

关键词:法官;自由裁量权;法律规制

中图分类号:DFO - 053

文献标识码:A

文章编号:1008 - 6390(2017)02 - 0011 - 05

习近平总书记多次强调,要让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。从案件审理的角度看,司法公正的实现最终通过法官审理案件来落实,而法官审案的过程就是法官自由裁量权的行使过程。我国现行立法并没有明确规定法官自由裁量权,但我国法官在司法实践中又不同程度地行使着自由裁量权。因此,法官自由裁量权的存在必须被正视,同时予以必要规范,以期达到司法公正的目的。

一、法官自由裁量权概述

(一) 法官自由裁量权的内涵

“法官自由裁量权”一词最早出现于14世纪末的英国衡平法之中,这一概念在英国衡平法中的援引,意在弥补与其平行发展的英国普通法的僵化固守,丰富法律审判的形式,使审判结果更具说服力,为更多民众接受。^[1]在英美法系国家,由于存在法官造法传统,法官自由裁量权的行使机会和行使范围较之大陆法系国家更多更广,法官的自由裁量权在司法程序中的主导作用较为明显。《牛津法律大辞典》对法官自由裁量权进行了规定,认为“法官自由裁量权”是指法官在公正、合理的情况下酌情作出决定的权力。^[2]大陆法系国家,以成文法为基础,强调法的规范性和稳定性,尽量减少法官自由裁量的空间。与英美法系法官相比,大陆法系法官自由裁量权无论在理论上还是在实际操作中,都缺乏生存空间和发展动力。

在我国,近年来也有学者对这一问题进行研究,如江必新大法官认为:法官的自由裁量权是指法官或审判组织根据自己的认识、经验、态度、价值观以及对法律规范的理解而选择司法行为和对案件作出判断的权利。^[3]孙国华在其主编的《中华法学大辞典》里将法官自由裁量权定义为:“法官自由裁量权是指法官根据正义、公平、正确和合理的原则,对案件酌情作出决定的权力。”^[4]陈兴良认为:“法官自由裁量权是指在法律没有规定或者规定有缺陷时,法官根据法律授予的职权,在有限范围内按照公正原则处理案件。”^[5]

结合以上中外权威词典和学者、司法工作者对法官自由裁量权的定义和研究,可以归纳出法官自由裁量权的几个特征:第一,法官自由裁量权的行使主体是法官。第二,法官自由裁量权的行使过程存在于法官审案过程之中。第三,法官自由裁量权的行使依据是根据法律规定的司法权限。第四,法官自由裁量权的行使方式是法官根据自己的生活阅历和法律认知对案件进行分析推理,作出裁判。据此,笔者尝试对法官自由裁量权作出如下定义:法官自由裁量权是指法官在审理案件过程中,在以事实为依据,以法律为准绳的前提下,根据自己的法律认知和生活阅历,对案件事实和法律适用进行分析判断综合推理,形成裁判结论的权力。

(二) 法官自由裁量权存在的价值

从法律技术上看,一方面,我国的法律表现形式

类似于大陆法系的成文法,对法官自由裁量权本身并不看重;另一方面,司法实践的现实需要又使得我国法官实际上在不同程度上行使着自由裁量权。

1. 平衡法的价值冲突

通常来说,法的价值包括正义、秩序、公平、效率、自由、人权等价值。司法案件的办理需要以公平正义为首要的价值追求,但在此过程中会产生法的内在价值之间的冲突。如正义和秩序的冲突、公平和效率的冲突等。现有的立法技术本身无法避免这种冲突,唯有依靠法官自由裁量权的行使,通过法益之间的权衡比较,寻求最佳解决方案,才能达到法的价值的内在平衡。

2. 克服法的内在缺陷

法律有其固有的优越性,但其本身的原则性、模糊性、滞后性、局限性等内在缺陷也不容忽视。这种缺陷集中体现在法律规范抽象性与社会关系复杂性之间的矛盾。这种矛盾的调和任务不可能交给立法者,只能由法官来完成。此外,成文法的稳定性和社会生活的不断发展之间也存在着难以回避的矛盾,正如梅因所说:“社会的需要和社会的意见常常或多或少地走在法律的前面,我们可能非常接近地达到他们之间缺口的结合处,但永远存在的趋向是要把缺口重新打开来。因为法律是稳定的,而我们谈到的社会是前进的,人民幸福的或大或小,完全取决于缺口缩小的快慢程度。”^[6]在梅因看来,社会关系是不断发展变化的,成文法相对于社会关系的不断变化存在滞后性;人民幸福的实现,需要缩小法的稳定性和社会关系不断发展变化过程中形成的缺口;这个缺口的缩小,现有的立法本身同样无法实现,只能依靠法官自由裁量权的行使才能实现这一目标。为此,就必须赋予法官自由裁量权。

3. 提高法院审判效率

法院审判效率的提高离不开法官具体案件的办理,司法效率的低下,人为增加了司法运行成本和群众的维权成本。但现实中的疑难案件又制约着办案效率。在此过程中,虽然为了慎重起见,通过发挥合议庭乃至审委会集体力量的作用,以期形成尽量公正合理的判决,但这往往导致司法效率的低下。党的十八届四中全会之后,在让审理者裁判,让裁判者负责以及推进以审判为中心的诉讼制度改革的大环境下,必须重视法官在案件审理中的作用,真正赋予法官自由裁量权,这样才能进一步发挥法官的主观能动性,提高审判效率。

4. 实现法官职业价值

长期以来,法官审案过于依赖僵化的司法程序,办案结果不能将现有法律规定与法官个人魅力和价

值认知完美结合。法官一方面必须忠于事实和法律,在法律有明确规定的情形下,必须恪守法律底线,做出公正合法的判决。但与此同时,面对复杂的社会关系,在法律规定不甚明了,或现有法律无法实现个案正义时,法官必须善于独立思考,通过自由裁量权的正确行使,维护公平正义,实现法律效果和社会效果的最终统一。这样,法官的个人价值和职业使命才能完美展现。

二、存在的问题及原因分析

(一) 存在问题

1. 法官自由裁量权的消极行使

在审判实践中,法官承担的审案任务日趋繁重,面对的法律关系也越发复杂。在社会维稳的大环境之下,法官更多考虑的是如何确保案件审理结果不留后遗症,至于公平正义,则由于它本身就是一个价值认同的问题,在某些情形之下很难完全兼顾。尤其是在审理涉及社会稳定群体事件和社会公众聚焦的案件,法官会穷尽现行所有法律之后机械地照搬照用,不愿通过行使自由裁量权而去冒险行事。还有的法官借口法无明文规定或规定过于原则而拒绝行使自由裁量权,从而造成一些案件的审判结果远离社会生活和公众期待。这不仅降低了司法效率,而且影响司法公信力。

2. 法官自由裁量权的不当行使

对于某个案件的审理而言,为了使判决结果更加公正合理,现有审理模式采用合议庭审理,疑难案件还要经由审委会讨论。这种审案模式的初衷是通过发挥集体力量,由合议庭成员或审委会委员集体行使自由裁量权,力求得出较为恰当的判决结果。但在一些审判组织中,合议庭审判长的作用或者审委会领导的意见往往是最终意见,其他成员的裁量意见往往没有得到足够重视,使得案件判决结果体现为个别人的意志。审者不判、判者不审的现象依然存在。长此以往,会形成个人意志左右裁决结果的现象。这种情况在独任审理中更为明显,一些案件不符合简易程序和法官独任审理的适用条件,但却进入简易程序,由一个法官全程决断,自由裁量权被用到了极致。

3. 法官自由裁量权的滥用

这主要表现在一些审判组织和法官过于看重自己的自由裁量权,认为法官权威至高无上,其他个人、组织乃至律师都必须绝对服从法官的自由裁量权。在案件审理中,法官对当事人及其代理人或辩护人的诉讼主张和意见,不做合理回应,或者根本回避,在某些情况下,法庭辩论沦为一种形式。裁判文

书说理不明,或者说理明显有违常识和现行法律规定,法官无法自圆其说,却强行判决。还有的法官在行使自由裁量权过程中,明显偏袒一方当事人,甚至将自由裁量权变成办理关系案、人情案和大搞权力寻租、权色交易的工具,最终陷入司法腐败的境地。

(二)原因分析

1. 立法技术不成熟

现行法律没有明确授予法官自由裁量权,再加上法律的原则性、模糊性、滞后性,使得一些法官在面对敏感案件时不愿贸然行使自由裁量权,从而消极应对。那些愿意发挥法律效能,主观上愿意积极行使自由裁量权的法官,又受制于现行立法散乱、滞后和法律授权的空间过大的现实,也不能很好地运用法官自由裁量权,再加上缺乏有效规范法官自由裁量权的程序机制,使得一些不当或滥用自由裁量权的情形无法得到有效制约。

2. 审判机制不合理

随着司法体制改革的不断推进,现行审判机制的行政化现象正在逐步改善,但法院管理内部、上下级人民法院之间依然存在行政管理的制约。法官员额制改革后,对财物的统一管理,主要是建立省以下地方法院、检察院经费由省级政府财政部门统一管理机制,有的地方已经或正在积极实践。但法官的任命权依然在地方人大。在一些基层法院,审判工作行政化趋势依然较为明显,这使得一些法官的自由裁量权行使一旦不符合“长官意志”,仍然面临被否决的危险,法官行使自由裁量权的积极性自然不高。

3. 外部环境不宽松

一方面,公民法治素养总体不高,对于法官行使自由裁量权的认识存有误解。一些人对于进入法院审理的案件,只希望按照自己的意愿,得到有利于自己的司法判决,一旦法官运用自由裁量权作出判决,承担不利后果的一方往往会认为法官的自由裁量权过大,从而通过各种渠道乃至法外渠道企图否定法官最终的司法裁决。这就使得一些法官审案时不敢过于依赖自由裁量权。另一方面,一些新闻媒体对法官正常审案进行不当干预,存在民意绑架司法的现象。法官在行使自由裁量权过程中一旦背离媒体的舆论导向,就会遭受强大的舆论压力,在某些情况下,就会屈服于所谓的民意。此外,党的十八届四中全会《决定》专门规定了建立领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究制度。但这个制度执行尚不到位,法官面临的外部干预仍然没有杜绝,法官依法独立行使审判权没有完全落到实处,同样制约其自由裁量权的行使。

4. 法官素养不够高

法官的法学教育背景和生活阅历的不同,会影响其自由裁量权的行使。法官队伍内在法治素养参差不齐,一些法官在行使自由裁量权的过程中,随意性较大。尤其是在法官员额制下,对于法官素质的要求越来越高,一些基层优秀法官不断充实到上级法院,使得基层法院法官队伍出现老化现象,新生力量不足,再加上待遇和晋级的局限,对于法律专业继续学习的动力不足,造成了本领恐慌,导致办案质量不高。还有一些法官自身道德素养不高,纪律意识不强,在案件审理过程中不能自觉抵制外部诱惑和不当干扰,甚至将自由裁量权当作牟利工具,从而弱化了该项权力的行使效果。此外,司法机关的依法独立性不强,在某些情况下甚至成为安排职位的机构,让一些不具备法治素养的人进入法官队伍。还有一些司法辅助人员和行政后勤人员素质偏低,侵蚀法官队伍,也会制约法官素养的提高。这些因素均不利于法官自由裁量权的正确行使。

5. 职业保障不健全

法官面临的压力越来越大,但职业保障力度不够,一些坚持原则的法官往往得不到公正的对待,在职业晋升方面处于不利地位。再加上法官职业并非终身制,使一些法官不得不考虑外界因素而无法专心办案。地方人大对于法官的任命实际上还是掌握在党委政府领导手中,一些基层党委政府领导仍然借口协调案件,变相干预法官办案,法官稍有不从就可能被调离审判岗位。此外,错案追究机制和案件质量终身负责制使得一些法官不敢主动行使自由裁量权,以防止办成冤假错案。这些都制约着法官自由裁量权的正确行使。

三、对法官自由裁量权的法律规制

(一)完善立法和司法解释

正如英国学者韦德在其《行政法》中所说:“法治所要求的并不是消除广泛的自由裁量权,而是法律应当能够控制它的行使。”^[7]因此,我国需要从人大立法的角度,通过明确立法或修改《法官法》《人民法院组织法》的方式,赋予法官自由裁量权。一方面,正面规定法官自由裁量权行使的适用情形、要件、程序、方式;另一方面,严格禁止超越法律明确规定授权或违背法律目的精神的自由裁量权的行使。在日常的法律立改废工作中,要从实体法和程序法两个方面,进一步提高立法的严谨性、预测性和前瞻性,及时出台缜密、可操作的新型案件法律规范,尽可能避免过于原则、模糊和抽象性的规定,克服法律滞后所带来的不便,以避免法官随意行使自由裁量权。

尤其要对民法的基本原则和刑法中的量刑情节、数额标准等作出尽可能细化的规定,以进一步杜绝法官自由裁量权的任性。这是合理控制法官自由裁量权的法律制度前提。完善司法解释也很有必要,要尽可能地根据法律规定的原意和精神细化相关规定,如细化程序规定、证据规则,明确规定违反法定程序的法律后果,避免出现法官行使自由裁量权时重实体、轻程序的现象。

(二) 加强裁判文书的规范化建设

裁判文书是法官自由裁量权行使过程和结果的重要载体,裁判文书的规范与否对于法官自由裁量权行使的正确与否极为关键。因此,必须按照党的十八届四中全会关于“加强法律文书释法说理,建立生效法律文书统一上网和公开查询制度”的要求,进一步加强裁判文书规范化建设。裁判文书的规范化建设要从内容和形式两个方面进行。在形式上,裁判文书要简洁明了,便于为当事人知晓并理解,对于法官行使自由裁量权进行法律分析、判断、综合、解释、推理的过程要单独作为一个部分予以明确,让当事人一目了然。在内容上,要加强裁判文书的说理性建设,明确法官行使自由裁量权的依据,让当事人理解法官为何这样判,依据是什么,代理人的观点为什么不采纳或者部分采纳,当事人成败的关键点在哪里,在证据提交和法律事实认定上该怎么完善等。此外,还要执行裁判文书公开上网和查询制度。2013年11月,最高人民法院发布了《关于人民法院在互联网公布裁判文书的规定》,对于裁判文书网上公开进行了原则性规定,对此应予以进一步细化,避免实际操作中的部分公开或选择性公开的现象,同时方便当事人查询,从而让法官自由裁量权行使在阳光之下,以更好地接受监督。

(三) 建立案例指导制度

为了便于把握统一尺度,最高人民法院会定期公布一些典型案例,供地方法院审案时参考,以防止法官自由裁量权的滥用。但由于我国不是判例法国家,最高人民法院公布的案例并不是强制性地运用到地方法院,在司法实践中出现了很多同案不同判的现象,弱化了司法的权威性、公正性和公信力。为此,应按照党的十八届四中全会决定的要求,加强和规范案例指导,统一法律适用标准。一方面,加大案例公布的力度,尤其是典型疑难案件。另一方面,规定地方法院在审判实践中,予以合理必要的借鉴。可以将案例学习纳入法官日常培训和素质能力提升课程的重要内容,重点学习案例中体现的裁量方法和尺度,以最大限度地保证法官处理类似案件时正确行使自由裁量权。

(四) 确保法官依法独立行使审判权

法官自由裁量权的正确行使,需要进一步减少对法院和法官办案的干预,最大限度地维护司法独立。要按照党的十八届四中全会决定尽快落实省以下法院、检察院人财物统一管理的要求。尽管在财物的统一管理方面很多地方已经得到很好的落实,但在人的管理方面尤其是法官任命方面,任命权还是掌握在地方。笔者认为,法官任命机制有必要进一步改革完善。首先,应进一步提高省级人大在地方法官任命中的主动权,最大限度地减少地方党政部门的过多干预。其次,加快司法人员分类改革,建立独立的法官职级制度,去除法官办案过程中的行政化倾向。改革合议庭和审判委员会制度,真正实现让审理者裁判,让裁判者负责。最后,要加快落实领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究制度,具体可以采用电话录音、视频监控、会客登记、接受群众举报等方式进行,明确专人负责并规定其权责。必要时上级司法部门设立派出机构或派出专员专门指导此项工作,以确保人民法院和办案法官依法独立行使自由裁量权。

(五) 推进法官职业化建设

正如哈耶尼所说:“对正义的实现而言,操作法律的人的质量比操作法律的内容更为重要。”^[8] 我国法官队伍尤其是基层法官队伍素质总体不高,一方面,基层法官的数量不足,办案压力大;另一方面,有的法官没有经过专业的法律训练。尤其是一些年轻的书记员,刚通过司法考试,就被充实到办案一线。在行使自由裁量权的过程中,由于生活阅历尚有不足,办案效果并不理想。为此,必须通过法官职业化建设,提高法官尤其是基层法官的素质。在西方发达国家,法官不管是数量还是质量上都严格把关,可谓是精英中的精英,其做法值得我们借鉴。一是建立法官、检察官逐级遴选制度。初任法官应由高级人民法院统一招录,一律在基层法院任职。上一级人民法院的法官一般从下一级人民法院的优秀法官中遴选。二是建立优秀法官培养机制。刚通过司法考试者要先从书记员、法官助理做起,在此过程中通过学徒制方式,让资历较深的优秀法官担任指导教师,一对一培养,经严格考核后方能进入法官队伍。三是完善法官员额制,适时推陈出新。尽快落实从优秀律师和法律学者、专家中招录法官,充实法官力量,让优秀的法治人才进入法官队伍。对于不合格法官要通过科学的考核机制及时予以淘汰。四是提高法官待遇,缩小地区差异,使法官不易被外界利益所动摇,能公正廉洁地行使裁判权。五是加强法官培训和继续教育。规定每年的继续教育学习任

务,从法官礼仪、道德修养和业务素质等方面全面提升法官素养。六是建立法官审理效果评判机制。引入当事人评判机制和社会评判机制,适时听取参加听审的人大代表、政协委员和群众代表的意见和建议,并通过二审或审判监督程序的撤销或改判量综合评价法官的办案效果。通过以上措施,进一步加强法官自由裁量权行使的规范性、科学性、严谨性,实现判案的法律效果与社会效果的统一。

(六)依法规范外部监督

一是严格规范落实案件质量终身负责制和错案追究机制。要明确这些机制的启动程序,追责方式,适用情形,并落到实处。对于司法权力寻租现象,实现零容忍。二是完善人大监督。“人大监督法院的目的,应当是促进审判机制的完善和法官素质的提高,即通过监督发现问题,提出改进办法。”^[9]人大监督不是个案监督,更不是人大代表的监督。人大监督应由人大或其常委会以集体的方式进行事前监督和事后监督,不应是事中监督,以避免对司法的干预。三是加强检察机关的监督。除了正常的抗诉程序,对于法官在行使自由裁量权中的明显违法和不当行为,检察院有权让其解释;如果确认法官在实体和程序中有错误时有权要求法官纠正。四是规范社会监督。一方面,要准予媒体和公民通过合法正常的渠道对法官行使自由裁量权进行监督;另一方面,

要“规范媒体对案件的报道,防止舆论影响司法公正”。要杜绝媒体假借民意绑架司法,尤其是案件进入审判程序前,应客观公正报道,不应对法官办案形成压力;对于报道不实对法官审案造成压力引发不良后果的,要依法追究其法律责任。

参考文献:

- [1]梁平,谢琦.法官自由裁量权的范围及其法律阻却[J].湖南警察学院学报,2015(1):74-79.
- [2]戴维·沃克.牛津法律大辞典:中译本[M].北京:光明日报出版社,1988.
- [3]江必新.论司法自由裁量权[J].法律适用,2006(11):17-22.
- [4]孙国华.中华法学大辞典:法理学卷[M].北京:中国检察出版社,1997:542.
- [5]陈兴良.刑事司法研究[M].北京:中国方正出版社,2000:443.
- [6]梅因.古代法[M].沈景一,译.北京:商务印书馆,1959:15.
- [7]韦德.行政法[M].徐炳,等译.北京:中国大百科全书出版社,1997:55.
- [8]贾敬华.司法自由裁量权的现实分析[J].河北法学,2006(4):80-87.
- [9]胡传省.司法公正的实现途径[M].合肥:合肥工业大学出版社,2006:168.

[责任编辑 文 川]

(上接第 10 页)

过程中干群关系紧张、群体性上访事件不断。这些都是造成农村地区矛盾尖锐、纷争不断的重要原因。因此,要以“多予、少取、放活”的新时期“三农”工作的重要方针为指导,深化农村土地产权制度改革,建立健全土地有偿使用机制,尊重和保护农民的土地财产权,变政府主导的征地制度为公开、透明的市场化用地机制,做到农村土地权属明确、土地流转公开透明和农民财产权益显著增加。唯其如此,才能建成生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主的社会主义新农村。

参考文献:

- [1]陆红生,王秀兰.土地管理学[M].北京:中国经济出版社,2000.
- [2]崔景茂.孟子恒产论本意辨正[J].东岳论丛,2012(9):42-44.
- [3]侯旭东.渔采狩猎与秦汉北方民众生计——兼论以农立国传统的形成与农民的普遍化[J].历史研究,2010(5):4-26.

- [4]杨伯峻.孟子译注[M].北京:中华书局,2008.
- [5]高亨.商君书注译[M].北京:中华书局,1974.
- [6]钟祥财.中国土地思想史稿[M].上海:上海社会科学院出版社,1995.
- [7]班固.汉书[M].北京:中华书局,1962.
- [8]陈启天.中国法家概论[M].上海:上海书店,1992.
- [9]司马迁.史记[M].北京:中华书局,1959.
- [10]郑良树.商鞅评传[M].南京:南京大学出版社,1998.
- [11]杨泽波.孟子评传[M].南京:南京大学出版社,1998.
- [12]张金光.战国秦社会经济形态新探[M].北京:商务印书馆,2013.
- [13]王先慎.韩非子集解[M].北京:中华书局,1998.
- [14]吴荣曾.战国授田制研究[J].思想战线,1989(3):73-80.
- [15]梁伟弦.孟子研究[M].台北:文津出版社,1993.
- [16]黎翔凤.管子校注[M].北京:中华书局,2004.
- [17]江以平,曾克峰,魏源.土地资源的合理利用与可持续发展[J].江西社会科学,2002(7):204-206.

[责任编辑 文 川]